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CONCURSO PÚBLICO EDITAL 008/2019  

PREFEITURA MUNICIPAL DE  TAUBATÉ- SP 

FARMACÊUTICO 

   Nome do(a) Candidato(a)                                                                                                     Número de Documento 

   

 
Este caderno de questões está assim constituído: 

  
INSTRUÇÕES AO CANDIDATO (A): 

 Verifique se está sentado no local correto, condizente com a sua etiqueta (Nome do candidato e Prova). 

 Confira devidamente o CADERNO DE QUESTÕES; se houver falha, solicite a troca do caderno de questões 
completo ao fiscal. 

 Confira seus dados no CARTÃO DE RESPOSTAS: NOME, Nº de INSCRIÇÃO e PROVA. ASSINE no espaço 
indicado na frente do cartão. 

 O CARTÃO DE RESPOSTAS deverá ser preenchido de caneta esferográfica transparente, azul ou preta, 
ponta grossa, sem rasuras e apenas uma ÚNICA alternativa poderá ser marcada em cada questão, 
preenchendo totalmente o espaço, e não apenas “x”. 

 Não amasse nem dobre o CARTÃO DE RESPOSTAS; evite usar borracha. É vedada a substituição do 
CARTÃO DE RESPOSTAS decorrente de erro cometido por candidato. 

 Durante a prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

 O tempo de duração da prova será de até 03 (três) horas. O candidato somente poderá retirar-se 
definitivamente do recinto de realização da prova após 1 (uma) hora, contada do seu efetivo início. 

 O candidato poderá levar o caderno de questões depois de decorridos 02 (duas ) horas do início da prova. 

 Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal de Sala o CARTÃO DE RESPOSTAS devidamente preenchido e 
assinado.  

 Os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de acompanhar os 
fiscais para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, simultaneamente, depois de 
concluído. 

 O CANDIDATO, AO TERMINAR A PROVA, DEVERÁ RETIRAR-SE IMEDIATAMENTE DO LOCAL DE 
APLICAÇÃO DE PROVA, NÃO PODENDO PERMANECER NAS DEPENDÊNCIAS DESTE, BEM COMO 
NÃO PODERÁ UTILIZAR OS SANITÁRIOS. 

 O candidato será eliminado sumariamente caso o celular emita qualquer som. 

Destaque aqui 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -             
PREFEITURA MUNICIPAL DE TAUBATÉ – SP – FARMACÊUTICO 
Marque aqui as suas respostas:  
 
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

               

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26   27 28 29 30 

               

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 

               

46 47 48 49 50           

               

DISCIPLINAS Nº QUESTÕES 

Língua Portuguesa e Interpretação de Textos 
Conhecimento SUS 
Conhecimentos Específicos 

15 
20 
15 

Total de questões  50 
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LÍNGUA PORTUGUESA E INTERPRETAÇÃO DE 
TEXTOS 

 
Leia o texto abaixo e responda às questões de 1 a 5. 
 
Bullying é caso de saúde pública 

Fabrício Carpinejar 
 

Bullying não é brincadeira, não é gozação, não é 
simples deboche. 

Se adultos têm dificuldades de lidar com críticas e 
ofensas, imagine crianças e adolescentes, muito mais 
carentes pela aceitação social.  

Aquele que diz que bullying sempre existiu e que 
em sua época só não tinha esse nome, de que o ato é 
inofensivo e consiste em naturais implicâncias, não 
entende do que está falando.  

A violência psicológica e física é hoje 
potencializada pelas redes sociais, a ponto de não dar 
descanso as suas vítimas, a ponto de não permitir uma 
trégua no sofrimento e na perseguição. 

Eu sofri bullying na passagem dos anos 70 para 
80. Fui agredido em corredor polonês, chacotado com 
chuva de papéis, segurado pelas pernas do alto do 
segundo andar do refeitório, com as merendas roubadas, 
obrigado a entregar mesada, preso no banheiro da escola 
por doze horas, ridicularizado com os piores apelidos, com 
as calças arriadas na frente dos colegas. 

Mas resisti pois acabava a escola e eu ainda 
resgatava o amor da família para compensar.  

Não havia internet, celular, aplicativos. Eu tomava 
fôlego antes de retornar ao ambiente desesperador. Podia 
respirar um pouco, livre daquela vida de impropérios. O 
máximo que acontecia no turno inverso era descobrir que 
não tinha sido convidado a uma festa.  

Durante a tarde e a noite, ficava offline aos 
ataques. A residência funcionava como esconderijo, como 
ferrolho. Existia um espaço para recuperar a coragem e 
enfrentar novamente a turma no dia seguinte. 

Se eu fosse criança atualmente não sei se 
sobreviveria. Não sei se aguentaria. Não sei o que seria 
de mim. Não sei se estaria aqui.  

Porque atualmente o aluno oprimido não tem mais 
um minuto de proteção e de segurança. Com Facebook, 
Instagram e WhatsApp, é bombardeado vinte e quatro 
horas com ameaças, memes e insinuações. Não é apenas 
excluído das rodinhas presenciais, mas de todas os 
grupos virtuais. Pode ser recusado, bloqueado, 
ridicularizado, para todos verem.  Não há quem se blinde a 
tanta maldade, não há quem saia ileso de tamanha 
crueldade. 

Conversas inofensivas são printadas, fotos são 
viralizadas, pontos fracos são expostos sem direito de 
defesa. Trata-se de uma enxurrada imprevisível de fake 
news pessoal, acima dos diques familiares e das 
barricadas terapêuticas. 

É como viver no deserto emocional, na insolação 
atemporal do medo. Não tem como se curar de uma dor 
que lá vem outra e outra e outra, até perder a pele das 
palavras e a alma cansar de doer. Não se conta nem de 
paz para desabafar e duvidar do que está acontecendo.  

O bullying é epidêmico, não é mais um problema 
educacional, é caso de saúde pública. 
Fonte: https://blogs.oglobo.globo.com/fabricio-carpinejar/post/bullying-e-
caso-de-saude-publica.html 
 

1) Com relação ao texto acima, é CORRETO afirmar 
que: 
a) O advento das redes sociais intensificou o Bullying e 
aumentou a exposição das vítimas. 
b) O bullying era mais agressivo na época em que não 
havia internet, pois, além das agressões psicológicas, 
havia também agressões físicas. 
c) O abrigo familiar torna mais fácil a superação do 
bullying. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
2) Assinale a alternativa em que todas as palavras da 
sequência apresentem ditongo decrescente. 
a) refeitório; trégua; arriadas; família. 
b) brincadeira; aceitação; noite; virtuais. 
c) banheiro; aguentaria; impropérios; emocional. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
3) Assinale a alternativa em que todas as palavras da 
sequência apresentem dígrafo vocálico. 
a) simples; crianças; descanso; ambiente. 
b) adolescente; chacotado; ferrolho; rodinhas. 
c) residência; presenciais; direito; terapêuticas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
4) No trecho “Podia respirar um pouco, livre daquela 
vida de impropérios.”, o termo destacado poderia ser 
substituído sem prejuízo de sentido por: 
a) agressões. 
b) ofensas. 
c) humilhações. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
5) No trecho “A violência psicológica e física é hoje 
potencializada pelas redes sociais”, a expressão em 
destaque se classifica sintaticamente como: 
a) Complemento nominal. 
b) Adjunto adverbial. 
c) Agente da passiva. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
6) Leia a tirinha abaixo . 

 
Com relação à tirinha, considere as seguintes 
afirmações: 
I- No primeiro quadrinho, o período é constituído por 
uma oração principal e duas subordinadas. 
II- No primeiro quadrinho, as orações subordinadas 
são adverbiais, sendo classificadas respectivamente 
como temporal e final. 
III- No terceiro quadrinho, a expressão “de lombinho” 
classifica-se como predicativo do sujeito. 
Assinale a alternativa que indique as afirmações 
CORRETAS. 
a) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 

https://blogs.oglobo.globo.com/fabricio-carpinejar/post/bullying-e-caso-de-saude-publica.html
https://blogs.oglobo.globo.com/fabricio-carpinejar/post/bullying-e-caso-de-saude-publica.html
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b) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
c) Todas estão corretas. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
Observe a tirinha abaixo para responder às questões 
de 7 a 10. 
 

 
 
7) Com relação à tirinha, a irritação do anjo Gabriel, 
evidenciada no último quadrinho por sua expressão 
facial associada à interjeição “Ei!”, pode ser 
justificada pelo fato de: 
a) sua argumentação, pautada no relato de cenas 
horríveis, alcança um efeito contrário ao esperado, 
despertando a incredulidade ao invés de medo nos 
anjinhos. 
b) sua argumentação, pautada no relato de cenas 
horríveis, alcança um efeito contrário ao esperado, 
despertando interesse ao invés de medo nos anjinhos. 
c) sua argumentação, pautada no relato de cenas 
horríveis, alcança um efeito contrário ao esperado, 
despertando o riso ao invés do medo nos anjinhos. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
8) Assinale a alternativa em que a oração em destaque 
possua a mesma classificação sintática que a seguinte 
oração:  “Queria ver o inferno”. 
a) Ele parecia não ligar para a situação. 
b) Tenho esperança de encontrarem o culpado. 
c)  A melhor coisa dessa vida é ter paz. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
9) Com relação ao período “aposto que você também 
nunca viu, Gabriel!”, assinale (V) para as afirmações 
verdadeiras e (F) para as falsas no que se refere à sua 
estrutura sintática. 
(    ) A oração principal não apresenta sujeito. 
(  ) A oração subordinada se classifica como 
substantiva objetiva direta. 
(  ) Os termos “também” e “nunca” exercem 
respectivamente as funções sintáticas de adjunto 
adnominal e adjunto adverbial.   
(   ) O termo “Gabriel” exerce a função sintática de 
vocativo. 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA. 
a) F – V – F – V. 
b) F – F – V – V. 
c) V – F – F – V. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
10) Com relação à estrutura sintática empregada pelo 
anjo em seu relato sobre o que presenciou no inferno, 
pode-se afirmar que: 

a)  O período é constituído por três orações subordinadas 
adjetivas restritivas reduzidas, sendo a primeira de 
particípio e as demais de gerúndio. 
b) O período é constituído por três orações subordinadas 
adjetivas explicativas, sendo a primeira de particípio e as 
demais de gerúndio. 
c) O período é constituído por três orações subordinadas 
substantivas objetivas diretas reduzidas, sendo a primeira 
de particípio e as demais de gerúndio. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
11) Em relação ao emprego do hífen, assinale a 
alternativa INCORRETA. 
a) Erva-doce, couve-flor, beija-flor e inter-regional. 
b) Anti-social, auto-retrato, cão-de-guarda e para-quedas. 
c) Bem-te-vi, hiper-realista, vice-presidente e erva-doce. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
12) Leia o quadrinho abaixo: 

 
 
O quadrinho acima tem seu efeito de humor garantido 
porque: 
a) religião é uma palavra de valor subjetivo. 
b) as caricaturas contribuem para o pano de fundo, 
discursivamente. 
c) o título filosofia barata adquire sentido literal. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
13) Identifique o período, entre as opções abaixo, cuja 
construção se resuma a uma oração principal e uma 
oração subordinada substantiva subjetiva. 
a) É importante ter humildade em um cenário totalmente 
inédito no mundo. 
b) O trabalho de limpeza tem envolvido agentes de 
estados e municípios, voluntários e organizações não 
governamentais, nem sempre com o acompanhamento do 
governo federal. 
c) A questionamentos parecidos, a assessoria de 
imprensa da Marinha remeteu a reportagem ao hotsite que 
a instituição criou para informar o público. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
14)Leia o poema da autora Hilda Hilst: 
 
Tateio. A fronte. O braço. O ombro. 
O fundo sortilégio da omoplata. 
Matéria-menina a tua fronte e eu 
Madurez, ausência nos teus claros 
Guardados. 
Ai, ai de mim. Enquanto caminhas 
Em lúcida altivez, eu já sou o passado. 
Esta fronte que é minha, prodigiosa 
De núpcias e caminho 
É tão diversa da tua fronte descuidada. 
Tateio. E a um só tempo vivo 
E vou morrendo. Entre terra e água 
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Meu existir anfíbio. Passeia 
Sobre mim, amor, e colhe o que me resta: 
Noturno girassol. Rama secreta. 
 
Marque a alternativa INCORRETA: 
a) „amor‟ é aposto. 
b) „De núpcias e caminho‟ é adjunto adverbial no texto. 
c) „Sobre‟ é preposição do verbo passear, que é transitivo 
indireto. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
15) Observe o diálogo entre as personagens do Mangá 
a seguir e assinale a alternativa CORRETA: 
 

 
Histórias em quadrinhos configuram-se como um 
gênero de texto semiótico (que sincronizam diversas 
linguagens) que se cristalizaram em diversas culturas, 
no ocidente e no oriente. Elas apresentam diversos 
recursos de linguagem capazes de convencionar 
efeitos multissignificativos, sobretudo em termos 
verbais. Com essas pequenas considerações, analise 
as alternativas abaixo e marque a opção INCORRETA. 
a) Uma das personagens do quadrinho ganha dois 
presentes, mas a frase “leve-a com você na missão de 
hoje” apresenta um objeto direto na forma de pronome 
oblíquo que se refere apenas à kunai (uma arma ninja). 
b) Na frase “é meio pesada por causa do formato” 
apresenta um desvio de concordância relacionado à flexão 
do adjetivo. 
c) O balãozinho de fala com a palavra „aqui!‟ pode ser 
considerado uma frase independente formada apenas pelo 
advérbio. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
CONHECIMENTO  SUS  

16) Conforme a Lei Orgânica da Saúde 8080, de 19 de 
setembro de 1990 e suas alterações. Art. 7º As ações e 
serviços públicos de saúde e os serviços privados 
contratados ou conveniados que integram o Sistema 
Único de Saúde (SUS), são desenvolvidos de acordo 
com as diretrizes previstas no art. 198 da Constituição 
Federal, obedecendo ainda aos seguintes princípios: 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) integralidade de acesso aos serviços de saúde em 
todos os níveis de assistência. 
b) universalidade de assistência, entendida como conjunto 
articulado e contínuo das ações e serviços preventivos e 
curativos, individuais e coletivos, exigidos para cada caso 
em todos os níveis de complexidade do sistema. 
c) preservação da autonomia das pessoas na defesa de 
sua integridade física e moral. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
17) Conforme a Lei Orgânica da Saúde 8080, de 19 de 
setembro de 1990 e suas alterações. Leia o artigo 
abaixo e complete a lacuna: 
Art. 8º As ações e serviços de saúde, executados pelo 
Sistema Único de Saúde (SUS), seja diretamente ou 
mediante participação complementar da iniciativa 
privada, serão organizados de forma regionalizada e 
hierarquizada em níveis de complexidade__________. 
a) crescente 
b) decrescente  
c) regular 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
18) Lei Orgânica da Saúde 8080, de 19 de setembro de 
1990 e suas alterações. Art. 14-A.  As Comissões 
Intergestores Bipartite e Tripartite são reconhecidas 
como foros de negociação e pactuação entre gestores, 
quanto aos aspectos operacionais do Sistema Único 
de Saúde (SUS).         Parágrafo único.  A atuação das 
Comissões Intergestores Bipartite e Tripartite terá por 
objetivo:          
I - decidir sobre os aspectos operacionais, financeiros 
e administrativos da gestão compartilhada do SUS, em 
conformidade com a definição da política 
consubstanciada em planos de saúde, aprovados 
pelos conselhos de saúde.           
II - definir diretrizes, de âmbito nacional, regional e 
municipal, a respeito da organização das redes de 
ações e serviços de saúde, principalmente no tocante 
à sua governança institucional e à integração das 
ações e serviços dos entes federados.   
III - fixar diretrizes sobre as regiões de saúde, distrito 
sanitário, integração de territórios, referência e 
contrarreferência e demais aspectos vinculados à 
integração das ações e serviços de saúde entre os 
entes federados.  
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas I e II. 
b) Apenas I e III. 
c) Apenas III. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
19) Conforme a Lei Orgânica da Saúde 8080, de 19 de 
setembro de 1990 e suas alterações.Art. 28. Assinale a 
alternativa INCORRETA. 
a) Os cargos e funções de chefia, direção e 
assessoramento, no âmbito do Sistema Único de Saúde 
(SUS), só poderão ser exercidas em regime de tempo 
integral. 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Constituicao/Constitui%C3%A7ao.htm#cfart198
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/Constituicao/Constitui%C3%A7ao.htm#cfart198
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b) Os servidores que legalmente acumulam três cargos ou 
empregos poderão exercer suas atividades em mais de 
um estabelecimento do Sistema Único de Saúde (SUS). 
c) O disposto no parágrafo anterior aplica-se também aos 
servidores em regime de tempo integral, com exceção dos 
ocupantes de cargos ou função de chefia, direção ou 
assessoramento. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
20) Conforme a Portaria nº 2.436, de 21 de setembro de 
2017. Política Nacional de Atenção Básica. Os 
princípios e diretrizes, a caracterização e a relação de 
serviços ofertados na Atenção Básica serão 
orientadores para a sua organização nos municípios. 
Com base nessa informação leia o trecho abaixo:  
Ofertar o cuidado, reconhecendo as diferenças nas 
condições de vida e saúde e de acordo com as 
necessidades das pessoas, considerando que o 
direito à saúde passa pelas diferenciações sociais e 
deve atender à diversidade. Ficando proibida qualquer 
exclusão baseada em idade, gênero, cor, crença, 
nacionalidade, etnia, orientação sexual, identidade de 
gênero, estado de saúde, condição socioeconômica, 
escolaridade ou limitação física, intelectual, funcional, 
entre outras, com estratégias que permitam minimizar 
desigualdades, evitar exclusão social de grupos que 
possam vir a sofrer estigmatização) . 
Estamos se refererindo a : 
a) Universalidade. 
b) Equidade. 
c) Integralidade. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
21) Segundo a Portaria nº 2.436, de 21 de setembro de 
2017. Política Nacional de Atenção Básica. 3.3 – 
Funcionamento leia o trecho abaixo e complete a 
lacuna: 
Recomenda-se que as Unidades Básicas de Saúde 
tenham seu funcionamento com carga horária mínima 
de 40 horas/semanais, no mínimo ______ dias da 
semana e nos 12 meses do ano, possibilitando acesso 
facilitado à população. Horários alternativos de 
funcionamento podem ser pactuados através das 
instâncias de participação social, desde que atendam 
expressamente a necessidade da população, 
observando, sempre que possível, a carga horária 
mínima descrita acima. 
a) 6 (seis) 
b) 7 (sete) 
c) 5 (cinco) 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
22) De acordo com a  Portaria nº 2.436, de 21 de 
setembro de 2017. Política Nacional de Atenção 
Básica. São consideradas equipes de Atenção Básica 
para Populações Específicas: 3.6 - Especificidades da 
Estratégia Saúde da Família Com base nessa 
informação leia o trecho abaixo e complete a lacuna :  
Os agentes comunitários de saúde, os 
auxiliares/técnicos de enfermagem extras e os 
auxiliares/técnicos de saúde bucal cumprirão carga 
horária de até ______horas semanais de trabalho e 
deverão residir na área de atuação. 
a) 30 (trinta) 
b) 40 (quarenta) 
c) 20 (vinte) 
d) Nenhuma das alternativas.  

23) Segundo a  Portaria nº 2.436, de 21 de setembro de 
2017. Política Nacional de Atenção Básica. Sobre as 
Equipe de Saúde da Família Ribeirinha (eSFR) leia o 
trecho abaixo e complete as lacunas  :  
As eSFR prestarão atendimento à população por, no 
mínimo, ______dias mensais, com carga horária 
equivalente a _________horas diárias. 
a) 14 (quatrorze) / 8 (oito) 
b) 20 (vinte) / 6 (seis) 
c) 25 (vinte e  cinco) / 4 (quatro) 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
24) De acordo com a Norma Operacional da 
Assistência à Saúde – NOAS-SUS 01/2002. 60. Os 
municípios habilitados em gestão plena da atenção 
básica ampliada estarão passíveis de desabilitação 
quando: 
Assinale a alternativa INCORRETA 
a) descumprirem as responsabilidades assumidas na 
habilitação do município. 
b) apresentarem situação irregular na alimentação dos 
Bancos de Dados Nacionais, estabelecidos como 
obrigatórios pelo MS, por 2 (dois) meses consecutivos ou 
3 (três) meses alternados. 
c) não cumprirem as metas de cobertura vacinal para 
avaliação da Atenção Básica. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
25) Conforme o Plano Nacional de Saúde 2016-
2019.Leia o trecho abaixo :  
Aprimorar e implantar as Redes de Atenção à Saúde 
nas regiões de saúde, com ênfase na articulação da 
Rede de Urgência e Emergência, Rede Cegonha, Rede 
de Atenção Psicossocial, Rede de Cuidados à Pessoa 
com Deficiência, e da Rede de Atenção à Saúde das 
Pessoas com Doenças Crônicas. 
A qual objetivo o trecho refere-se ? 
a) Objetivo 04. 
b) Objetivo 02. 
c) Objetivo 07. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
26) Segundo a  Plano Nacional de Saúde 2016-2019, a 
respeito das  doenças crônicas não transmissíveis leia 
as afirmativas abaixo:  
I- A Pesquisa Nacional de Saúde (PNS) mostrou que 
em 2013, uma proporção de 21,4% de indivíduos com 
18 anos ou mais que se referem diagnosticados no 
Brasil com hipertensão arterial, o que corresponde a 
31,3 milhões de pessoas.  
II- No mesmo ano a pesquisa estimou que no Brasil 
6,2% a população de 18 anos ou mais de idade 
referiram diagnóstico médico de diabetes, o 
equivalente a um contingente de 9,1 milhões de 
pessoas. Além disso, 12,5% das pessoas de 18 anos 
ou mais de idade (18,4 milhões) tiveram diagnóstico 
médico de colesterol alto em 2013 (13,0% na área 
urbana e 10,0% na área rural).  
III- A PNS apurou que 4,4% de pessoas de 18 anos ou 
mais de idade referiram diagnóstico médico de asma 
(ou bronquite asmática) no Brasil. Na área urbana este 
indicador foi de 4,6%, enquanto na área rural foi de 
3,1%. Com referência às doenças cardiovasculares 
(DCV), em 2013, 4,2% (6,1 milhões) de pessoas de 18 
anos ou mais de idade tiveram algum diagnóstico 
médico de alguma doença do coração. Na área urbana, 
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a proporção de pessoas com o diagnóstico foi maior 
(4,4%) que na área rural (3,0%).  
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas I e II. 
b) Apenas III. 
c) I, II e III. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
27) Conforme o Plano Nacional de Saúde 2016-
2019.2.5.7. Transplantes, leia as afirmativas abaixo: 
I- O Sistema Brasileiro de Transplantes é líder em 
crescimento na América Latina e no mundo em 
doadores efetivos nos últimos quatro anos. Em 
relação ao número de doadores efetivos, 
considerando a população estimada pelo IBGE, 
alcançamos 6,60 doadores efetivos por milhão de 
população no primeiro semestre de 2015.    
II- O número de transplantes de órgãos sólidos 
realizados no SUS dobrou em 2014 em relação ao ano 
de 2002, passando de 5.266 para 10.677, considerando 
tanto os transplantes de células e tecidos, quanto de 
órgãos. A porcentagem de aceitação em relação à 
autorização familiar para a doação alcançou 58% em 
2014.   O Registro Nacional de Doadores Voluntários 
de Medula Óssea (REDOME), alcançou em 2015 mais 
de 3,7 milhões de doadores cadastrados, sendo o 
terceiro maior registro mundial de doadores 
voluntários de medula óssea. 
III- A evolução sustentada no número de doadores e 
do número total de transplantes de órgãos se deve à 
manutenção dos investimentos feitos pelo Governo 
Federal na estruturação do Sistema Nacional de 
Transplantes (SNT) e na capacitação dos atores 
envolvidos, bem como às campanhas anuais de 
sensibilização promovidas para despertar a 
solidariedade das famílias.   
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas I e II. 
b) Apenas III. 
c) I, II e III. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
28) Conforme as  Diretrizes Operacionais do Pacto 
pela Saúde. A. Saúde do Idoso  2. Ações estratégicas: 
Leia o trecho abaixo: 
Instrumento de cidadania com informações relevantes 
sobre a saúde da pessoa idosa, possibilitando um 
melhor acompanhamento por parte dos profissionais 
de saúde.  
Estamos se referindo a : 
a) Caderneta de Saúde da Pessoa Idosa. 
b) Manual de Atenção Básica à Saúde da Pessoa Idosa. 
c) Programa de Educação Permanente à Distância da 
Pessoa Idosa. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
29) Conforme as Diretrizes Operacionais do Pacto pela 
Saúde. 4.2. Objetivos do Sistema de Planejamento do 
SUS:  
Assinale a alternativa INCORRETA. 
a) Pactuar diretrizes gerais para o processo de 
planejamento no âmbito do SUS e o elenco dos 
instrumentos a serem adotados pelas quatro esferas de 
gestão. 
 b) Formular metodologias e modelos básicos dos 
instrumentos de planejamento, monitoramento e avaliação 
que traduzam as diretrizes do SUS, com capacidade de 

adaptação às particularidades de cada esfera 
administrativa. 
c) Promover a análise e a formulação de propostas 
destinadas a adequar o arcabouço legal no tocante ao 
planejamento do SUS. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
30) Conforme as Diretrizes Operacionais do Pacto pela 
Saúde.6. Regulação da Atenção à Saúde e Regulação 
Assistencial 6.1. Para efeitos destas diretrizes, serão 
adotados os seguintes conceitos: Relacione as 
colunas abaixo: 
1-  Regulação da Atenção à Saúde: 
2- Contratação: 
3- Regulação do Acesso à Assistência ou Regulação 
Assistencial: 
(  ) conjunto de atos que envolvem desde a habilitação 
dos serviços/prestadores até à formalização do 
contrato na sua forma jurídica. 
(   ) tem como objeto a produção de todas as ações 
diretas e finais da atenção à saúde, dirigida aos 
prestadores de serviços de saúde, públicos e 
privados.  
(   ) conjunto de relações, saberes, tecnologias e ações 
que intermediam a demanda dos usuários por 
serviços de saúde e o acesso a estes. 
Assinale  a alternativa CORRETA. 
a) 2-1-3. 
b) 1-2-3. 
c) 3-1-2. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
31)  Conforme as Diretrizes Operacionais do Pacto 
pela Saúde. E. Promoção da saúde, com ênfase na 
atividade física regular e alimentação saudável 1. 
Objetivos:  
Assinale a alternativa INCORRETA. 
a) Elaborar e implementar uma Política de Promoção da 
Saúde, de responsabilidade dos três gestores.  
b) Enfatizar a mudança de comportamento da população 
brasileira de forma a internalizar a responsabilidade 
individual da prática de atividade física regular, 
alimentação adequada e saudável e combate ao 
tabagismo. 
c) Articular e promover os diversos programas de 
promoção de atividade física já existentes e apoiar a 
criação de outros. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
32) Conforme a Política Nacional de Regulação do 
Sistema Único de Saúde - SUS. Art. 2º - As ações de 
que trata a Política Nacional de Regulação do SUS 
estão organizadas em três dimensões de atuação, 
necessariamente integradas entre si: Leia o trecho 
abaixo :  
Tem como objeto os sistemas municipais, estaduais e 
nacional de saúde, e como sujeitos seus respectivos 
gestores públicos, definindo a partir dos princípios e 
diretrizes do SUS, macrodiretrizes para a Regulação 
da Atenção à Saúde e executando ações de 
monitoramento, controle, avaliação, auditoria e 
vigilância desses sistemas. 
Estamos se referindo a : 
a) Regulação do Acesso à Assistência. 
b) Regulação de Sistemas de Saúde. 
c) Regulação da Atenção à Saúde. 
d) Nenhuma das alternativas.  
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33) Conforme a Política Nacional de Regulação do 
Sistema Único de Saúde - SUS. Leia o artigo abaixo e 
complete a lacuna: 
Art. 7º - A área técnica da regulação do acesso será 
estabelecida mediante estruturas denominadas 
Complexos Reguladores, formados por unidades 
operacionais denominadas centrais de regulação, 
preferencialmente, descentralizadas e com um nível 
central de ___________________. 
a) coordenação e integração 
b) organização e estruturação  
c) coordenação e estruturação 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
34) De acordo com a Norma Operacional da 
Assistência à Saúde – NOAS-SUS 01/2002. . O PDR 
deverá ser elaborado na perspectiva de garantir: a) O 
acesso dos cidadãos, o mais próximo possível de sua 
residência, a um conjunto de ações e serviços 
vinculados às seguintes responsabilidades mínimas: 
I- cobertura universal do esquema preconizado pelo 
Programa Nacional de Imunizações, para todas as 
faixas etárias. 
II-  ações de promoção da saúde e prevenção de 
doenças. 
III- tratamento das intercorrências menos comuns na 
infância. 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas III. 
b) Apenas I e II. 
c) Apenas II e III. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
35) De acordo com a Norma Operacional da 
Assistência à Saúde – NOAS-SUS 01/2002.1 da 
Elaboração do Plano Diretor de Regionalização. Leia 
os contextos abaixo: 
[1] Instituir o Plano Diretor de Regionalização - PDR 
como instrumento de ordenamento do processo de 
regionalização da assistência em cada estado e no 
Distrito Federal, baseado nos objetivos de definição 
de prioridades de intervenção coerentes com as 
necessidades de saúde da população e garantia de 
acesso dos cidadãos a todos os níveis de atenção. [2] 
O PDR fundamenta-se na conformação de sistemas 
funcionais e resolutivos de assistência à saúde, por 
meio da organização dos territórios estaduais em 
regiões/microrregiões e módulos assistenciais; da 
conformação de redes hierarquizadas de serviços; do 
estabelecimento de mecanismos e fluxos de referência 
e contra-referência intermunicipais, objetivando 
garantir a integralidade da assistência e o acesso da 
população aos serviços e ações de saúde de acordo 
com suas necessidades. 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas o primeiro contexto está correto. 
b) Apenas o segundo contexto está correto. 
c) Os dois contextos estão corretos. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
36) Dado os conhecimentos básicos de farmacologia, 
assinale a alternativa CORRETA: 
 

a) Fármaco: produto farmacêutico, obtido ou elaborado, 
com finalidade profilática e curativa. 
b) Fármacos inespecíficos: são fármacos que dependem 
das propriedades físico químicas como o coeficiente de 
partição e o coeficiente de ionização para promoverem o 
efeito farmacológico. 
c) Droga: qualquer substância ou molécula capaz de curar 
ou alterar uma função em organismos vivos. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
37) Com base nos estudos de farmacocinética sobre 
as interações fármaco-fármaco, é sabido que por 
causa da lipofilicidade alta de alguns medicamentos, 
estes permanecem ligados não somente ao sítio ativo 
da enzima, mas também na membrana lipídica do 
retículo endoplasmático, podendo assim inibir de 
modo competitivo o metabolismo de um fármaco 
administrado ao mesmo tempo. 
Assinale a alternativa CORRETA:  
a) Clorpromazina inibe o metabolismo do Propranolol. 
b) Cimetidina inibe o metabolismo da Fenitoína. 
c) Itraconazol inibe o metabolismo da Digoxina. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
38) O cloridrato de betaxolol é eficaz na redução da 
pressão intraocular e está indicado para o tratamento 
da hipertensão ocular e glaucoma crônico de ângulo 
aberto. Com base nos estudos sobre fármacos, 
assinale a alternativa CORRETA: 
a) Elevam os batimentos cardíacos. 
b) É um antagonista dos receptores beta-1-adrenérgico. 
c) Causa bloqueio beta-adrenégico cardiovascular. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
39) Para os ensaios clínicos Fase III onde houver 
dispensação de medicamento para o participante de 
pesquisa para uso domiciliar, adicionalmente aos 
dados de estabilidade já disponíveis, deverá ser 
apresentado:  
I- Resultados de estudo de estabilidade de longa 
duração em zona IVb. 
II- Instrução aos participantes do ensaio clínico 
reforçando os cuidados de conservação para se obter 
resultados de estabilidade reduzida.  
III- Resultados de estudo de estabilidade acelerada.  
IV- Para medicamentos experimentais diluídos ou 
reconstituídos imediatamente antes do uso há 
necessidade da apresentação do estudo de 
estabilidade em uso. 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Somente II e III estão corretas. 
b) Somente I e III estão corretas. 
c) Somente II e IV estão corretas. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
40) Os sais de banho são cosméticos para o banho à 
base de cristais solúveis de cloreto de sódio, sulfato 
de magnésio e óleos essenciais, usado para perfumar 
e tonificar a pele. Dado os sais utilizados nessa 
composição, calcule o equivalente - grama.  
Assinale a alternativa CORRETA:  
a) 58,5g ; 60g.  
b) 59,9g ; 70g. 
c) 55,5g ; 65g. 
d) Nenhuma das alternativas.  
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41) Existem diferentes tipos de dispersões, apesar de 
muitas vezes, a olho nu, as dispersões coloidais 
parecerem soluções homogêneas, são na verdade 
misturas heterogêneas. Com o passar dos anos e com 
o desenvolvimento da indústria farmacêutica o uso de 
dispersões, principalmente o processo de sol-gel tem 
atraído considerável interesse dos pesquisadores, 
devido a facilidade de fabricação, a flexibilidade do 
projeto de síntese e o fato das enzimas ocluídas na 
matriz de sol-gel manterem sua atividade catalítica.  
Com base nos estudos sobre os diferentes tipos de 
dispersões, assinale a alternativa CORRETA: 
a) Efeito de Tyndal é o movimento aleatório de partículas 
macroscópicas num fluido como consequência dos 
choques das moléculas do fluido nas partículas. 
b) O termo sol é empregado para definir uma dispersão de 
partículas coloidais instável em um fluido, e o termo gel é 
um sistema formado pela estrutura rígida de partículas 
coloidais ou de cadeias poliméricas que paralisa a fase 
líquida nos seus interstícios. 
c) O processo de anaforese consiste no deslocamento do 
ânodo de partículas coloidais carregadas negativamente, 
em suspensão num líquido, devido a um campo elétrico. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
42) No Brasil, vários desastres com mineradoras 
atingiram diversas cidades contaminando o solo, rios 
e seus afluentes, sendo o solo, um recurso natural 
com múltiplas funções, torna-se urgente e necessário 
protegê-lo de todas as fontes de contaminação. Com 
base no processo de quantificação de metais pesados, 
assinale a alternativa CORRETA: 
a) Com a saturação em O num solo, os microrganismos 
com respiração anaeróbia e os elementos Mn, Cr, Hg, Fe, 
Cu e Mo são gradualmente aumentados. 
b) A adsorção dos metais no solo envolve a troca de 
coloides inorgânicos como as argilas, óxidos e hidróxidos 
de metais, mas também de coloides de matéria orgânica. 
c) As técnicas de fractura e extração de vapores são 
utilizadas para remediar solos que se encontram 
contaminados por metais pesados. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
43)  A vitamina A exerce várias funções no organismo, 
desempenha um papel essencial no crescimento, 
amadurecimento e desenvolvimento do sistema imune 
e também da visão. A vitamina A é facilmente 
encontrada nos alimentos, tanto de origem animal 
quanto de origem vegetal, com base nos estudos 
sobre as vitaminas, assinale a alternativa CORRETA:  
a) Na retina as proteínas opsoninas que na presença do 
retinol, se ligam formando rodopsinas. As rodopsinas são 
moléculas fotossensíveis e na presença de luz 
desencadeiam o processo da formação da visão nas 
células da retina. 
b) A vitamina A é absorvida no intestino grosso e 
dependem da ingestão de gorduras e da ação dos sais 
biliares e esterases pancreáticas para absorção intestinal. 
c) Como é uma vitamina hidrossolúvel, pode ocorrer déficit 
por baixa ingestão de gorduras. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
44) Nos dias de hoje, a grande maioria dos produtos 
farmacêuticos é acondicionada em recipientes 
plásticos. A embalagem de contraceptivos orais, 
exemplificam muito bem essa modernidade, cada uma 

contém o número de comprimidos de um ciclo mensal 
e permite a remoção de um a cada vez. 
O uso dos recipientes plásticos foi disseminado por 
vários fatores, tais como: 
I - Sua desvantagem com relação ao vidro é a 
resistência ao impacto e a redução do custo do 
transporte. 
II - A versatilidade de desenho do recipiente e a 
aceitação pelo consumidor. 
III - A preferência do consumidor por frascos plásticos 
para aportar na administração de sprays nasais, 
soluções oftálmicas e loções. 
IV - A popularidade dos frascos de vidro na 
dispensação de doses unitárias, particularmente em 
instituições de cuidados com a saúde. 
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas I e II estão corretas. 
b) Apenas II e III estão corretas. 
c) Apenas III e IV estão corretas. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
45) Os comprimidos e as cápsulas são formas 
preparadas com o auxílio de diluentes para que uma 
unidade de dosagem bem pequena consiga ser grande 
o suficiente para ser apanhada com a ponta dos 
dedos. 
Além de fornecer um meio para a obtenção de doses 
exatas de modo seguro e conveniente, as formas 
farmacêuticas são necessárias pelas seguintes 
razões: Assinale V para as afirmativas verdadeiras, F 
para as afirmativas falsas: 
(   ) Proteger o fármaco da influência destrutiva do 
oxigênio atmosférico ou da umidade. 
(    ) Proteger o fármaco da influência destrutiva 
do ácido gástrico após a administração oral. 
(   ) Ocultar o sabor amargo, salgado ou repugnante, 
bem como o odor do fármaco. 
(   ) Obter preparações líquidas de substâncias 
solúveis e instáveis no veículo desejado.  
(    ) Obter formas farmacêuticas sólidas límpidas 
das substâncias. 
(   ) Permitir a ação controlada do fármaco, como as 
suspensões.  
 Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA. 
a) V, V, V, F, F, F.  
b) F, V, F, V, F, F. 
c) F, F, F, V, V, F.  
d) Nenhuma das alternativas.  
 
46) O uso da pressão do vapor é de extrema 
importância nas operações de bombas para a 
administração de medicamentos, bem como nas 
formas farmacêuticas em aerossol. Sobre os estudos 
das formas farmacêuticas, assinale a alternativa 
CORRETA: 
a) 1g de água se condensa a 110

o
C. 

b) 1g de água gera 9.500 cal/mol de calor de vaporização. 
c) 1g de água gera 540 cal/g de calor de vaporização. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
47) O coeficiente de partição é conceituada a partir de 
sua lipossolubilidade, é a medida do caráter lipofílico 
de uma molécula. 
Sobre a funcionalidade do coeficiente de participação, 
assinale a alternativa CORRETA: 
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a) O coeficiente de partição é utilizado na recuperação de 
fármacos biotecnológicos a partir de culturas bacterianas. 
b) O carácter lipofílico dificulta a extração de fármacos dos 
fluídos biológicos para fins de monitoramento terapêutico. 
c) O carácter hidrofílico da substância dificulta a 
distribuição de óleos flavorizantes entre as fases aquosa e 
oleosa de emulsões. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
48) A instabilidade química dos fármacos varia, pois 
os a maioria dos fármacos possuem características 
químicas diferentes. A estabilidade do fármaco se dá 
devido a capacidade que ele retém, as mesmas 
propriedades e características que possuía no 
momento de sua fabricação. Vários pontos de 
estabilidade são levados em consideração pelo 
farmacêutico, assinale V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as afirmativas falsas: 
(  ) A substância ativa mantém sua integridade química 
e sua potência dentro dos limites especificados. 
(  ) As propriedades químicas, incluindo aparência, 
paladar, uniformidade, dissolução e suspensibilidade, 
são mantidas. 
(   ) Os agentes antimicrobianos mantém a esterilidade 
dentro dos limites especificados. 
(    ) Os efeitos terapêuticos permanecem inalterados. 
(  ) O aumento significativo na toxicidade não é 
considerado. 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA. 
a) V, F, V, V, F . 
b) V, V, V, F, F. 
c) F, V, F, V, F.  
d) Nenhuma das alternativas.  
 
49) A Constituição Federal, as Constituições dos 
Estados-Membros e as Leis Orgânicas do Distrito 
Federal e os Municípios, compete ao Sistema Nacional 
de Auditoria - SNA verificar, por intermédio dos 
órgãos que o integram:  
a) No plano municipal, as ações, métodos e instrumentos 
implementados pelos órgãos municipais de controle, 
avaliação e auditoria. 
b) No plano federal, os serviços de saúde sob sua gestão, 
sejam públicos ou privados, contratados ou conveniados. 
c) No plano federal, as ações, métodos e instrumentos 
implementados pelo órgão estadual de controle, avaliação 
e auditoria. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
50) À Comissão Corregedora Tripartite caberá: 
 I - Velar pelo funcionamento harmônico e ordenado 
do SNA. 
II - Identificar distorções no SNA e propor à direção 
correspondente estadual a sua correção. 
III - resolver os impasses surgidos no âmbito do SNA. 
IV - Requerer dos municípios as providências para a 
apuração de denúncias de irregularidades, que julgue 
procedentes. 
V - Aprovar a realização de atividades de controle, 
avaliação e auditoria pelo nível federal ou estadual do 
SNA, conforme o caso, em Estados ou Municípios, 
quando o órgão a cargo do qual estiverem afetas 
mostrar-se omisso ou sem condições de executá-las.  
Assinale a alternativa CORRETA. 
a) Apenas I, III e V estão corretas. 
b) Apenas II, IV e V estão corretas. 

c) Apenas III, IV e V estão corretas.  
d) Nenhuma das alternativas.  
 
 


